



宁德：“三扶”共启 打开“幸福母亲”新生活

□通讯员 郑巧星

母亲节前夕,屏南县代溪镇北墩村的何小红收到了“幸福工程”转来的款项,心中满是欣喜,她觉得日子越来越有盼头了……

今年是福建省宁德市实施幸福工程25周年,累计投入2.42亿元的滚动资金,帮扶像何小红一样的“幸福母亲”1.8万多户,项目覆盖119个乡镇(街道)。在扶弱济困的同时,宁德市计生协会还通过扶智赋能、扶助健康等方式,聚焦困境母亲,帮助她们建设幸福家庭,打开新生活。

01 帮助“她”,撑起家

北墩村是历史悠久的红糍黄酒文化之乡,2020年,宁德市计生协会对该村的黄酒文化特色产业、文旅项目资源优势等进行多次调研,了解计生母亲的发展需求,将“幸福工程”帮扶融入乡村振兴工作,投入50万元幸福工程款帮扶10户计生母亲发展项目,何小红正是帮扶对象之一。

为了照顾家庭,何小红和丈夫没有外出务工而是留在了村里,生活压力时常让她有些发愁。看着村子里旅游的人越来越多,她想借此优势,

建一个属于北墩人自己的饭店,可“资金”这把“锁”把她“锁”在了门外。

正当她发愁时,“幸福工程”犹如一把“金钥匙”帮助她解开了“资金”锁。她叫上大姑子,一起申请了幸福工程帮扶资金,经过审核,两人顺利地拿到了为期2年的10万元幸福工程款。随后,一家富有当地特色的“吴妈妈乡愁美食文化体验馆”开业了。

好口感、好卖相的美食,让她的生意蒸蒸日上。美食馆常常爆满,也带动了自酿黄酒的销量。她勤劳的付出,得到了回报,去年在宁德市区买上了房。

得到幸福的她也没忘记村里曾和她一样的姐妹们,拉上她们一起干。还想让幸福生活更上一层楼的她,今年再次申请了“幸福工程”,希望幸福之路越走越宽。

近年来,宁德市计生协会主动融入乡村振兴大局,创新帮扶与发展模式,以省、市、县(区)乡村振兴试点村为重点,加大产业帮扶工作力度,不断完善“X+”(X即公司、合作社、基地、能人)帮扶模式,通过产业引领、能人带动,让更多的计生母亲实现家门口致富,共享乡村振兴发展红利,打开幸福新生活。

02 帮助“她”,掌技能

“授人以鱼不如授人以渔”在幸福工程救助模式中得到充分体现:小额资助、直接到人、滚动运作、劳动脱贫。为激发贫困母亲自我发展的内生动力,增强自我造血能力,宁德市各级计生协通过技能培训创业辅导、典型宣传等开展智志双扶。

“感谢计生协会的帮助,让我实现了梦想……”几年前,来自霍童镇梅溪村的黄玉虾全家7口人仅靠丈夫打工的微薄收入维持生计。

当接到蕉城区计生协会举办美容技能培训的通知时,黄玉虾感到一道光正指引着她寻找幸福的方向。培训学习期间,她冒着酷暑每天乘车进城学艺,与同期的计生母亲一起孜孜不倦地汲取知识,埋头苦练服务技能,无时无刻不想着早日上岗成为一名美容师。

如今,她在镇区开了一间“美容美发沙龙”,每月的收入不仅能养活自己,还能贴补家用,家里的生活也越来越好了。

为帮助更多像黄玉虾一样的无技能的计生母亲,提升就业能力,去年,宁德市计生协会开始启动“幸福赋能—千名母亲能力提升

与技能培训”项目,为3077名计生母亲提供职业技能培训,帮助她们获得“自我造血”能力。

03 帮助“她”,享健康

没有健康就没有幸福生活。为守护住计生母亲们的幸福,宁德市计生协会在帮助她们摆脱困境、寻找富足生活的同时,尽心做好“扶助健康”工作。

全市各级计生协会主动协调卫生、妇幼等部门,结合重大节日、纪念日,依托县(市)医院、妇幼保健院和乡(镇)卫生院等医疗机构,为计生母亲提供健康体检、两癌筛查、不孕不育援助以及举办生殖保健讲座等健康服务行动;积极探索针对计生困难母亲的疾病预防、治疗、愈后关怀“三位一体”的健康扶助运作体系,加大对患病计生母亲关怀关爱力度,为家庭经济困难的患病母亲提供紧急救助;围绕家庭不同年龄段的全生命周期健康服务需求,与第三方合作,整合各级医疗服务资源,组织开展“健康家庭·你我同行”健康服务下基层和健康知识大讲堂活动。这些举措为计生母亲的幸福生活多提供了一份保障。

倡新时代婚育文化 助家庭和谐幸福

今年5月29日,是计生协第25个“会员活动日”,今年的活动主题是“倡新时代婚育文化 助家庭和谐幸福”。

近期,各地计生协会开展了丰富多彩的宣传服务活动。

厦门



5月15日,厦门市思明区鹭江街道鹭江道社区计生协联合多家共建单位开展主题宣传活动,弘扬健康和谐好家风,倡导文明健康生活方式。

泉州



5月18日,泉州南安市仓苍镇计生协联合卫生院开展宣传服务活动,积极宣传倡导婚育新风,引导群众树立正确的家庭观、婚育观。

三明

5月19日,由三明市计生协会主办的宣传服务活动暨泰宁县省级“家庭健康促进行动”项目点启动仪式,在泰宁状元文化广场举办。专家为群众联合义诊,相关部门在广场联合开展计生政策法规、家庭健康、优生优育、计生维权、计生保险等知识宣传活动。



(各地计生协会)

省计生协会举办诚信教育专题讲座

5月22日,省计生协会举办诚信教育专题讲座,进一步教育引导机关干部职工树立诚信理念、践行诚信规范,在建设诚信社会中走前头、作表率。省计生协会党组成员、专职副会长陈友茂、刘腾发出席。讲座邀请省诚信促进会常务副会长林鸿坚作诚信教育专题辅导讲座。机关、直属事业单位全体干部职工聆听了讲座。

讲座上,林鸿坚会长带领大家深入学习领会习近平总书记关于诚信建设重要论述的主要内容、重大

意义和党的二十大作出的“弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制”重大部署要求,并围绕如何打造对党忠诚守信干净担当的计生协工作队伍等进行了深刻阐述,积极引导干部职工以身作则,树立诚信意识,以实际行动践行诚信理念,展示诚信为民良好形象。

讲座结束后,大家纷纷签订诚信承诺书并表示,要立足岗位诚信守约、践行承诺、尽责履职,以实际行动做诚实守信的“传播者”和“践行者”。

(八闽生育关怀)

漳州市首家高校计生协会成立

5月17日上午,为进一步拓展计生协会与高校项目合作,漳州市计生协会与漳州卫生职业学院在学院学生素质发展中心举行“漳州卫生职业学院计生协会”和“青春健康俱乐部”揭牌仪式。

近年来,漳州卫生职业学院高度重视青春健康教育工作,连续三届获得中国计生协青春健康高校项目立项,累计开展同伴教育60余场,辐射影响人数超2万人。

漳州卫生职业学院计生协会将针对校内学生开展青春健康及预防性病、艾滋病等教育服务活动,普及科学生殖健康知识;围绕“青春健康”



教育,开展人生技能培训、同伴教育、知识竞赛、科普讲座、主题沙龙等活动;加强高校计生协会的活力和能力建设,结合学校实际,承接国家及省、市生育关怀项目和资金支持,以及协同市计生协会在乡村振兴、健康漳州建设中做出新的贡献。

(漳州市计生协会)